
Provincia di Arezzo

Immediatamente eseguibile

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

n° 103 del 21/12/2017

OGGETTO:  Indirizzi operativi per la istituzione di una scuola di musica comunale

L'anno duemiladiciassette il giorno 21 - ventuno - del mese dicembre alle ore 16:00 nella sala del Municipio 
si è riunito il Consiglio Comunale per deliberare sulle proposte all’Ordine del Giorno dietro invito diramato  
dal Presidente in sessione straordinaria ed in seduta pubblica.

All'appello risultano i Signori:

BASANIERI FRANCESCA SINDACO *
TANGANELLI LORENA Consigliere *
BIGLIAZZI VANESSA Consigliere *
OTTAVI SILVIA Consigliere *
FRAGAI GIANLUCA Consigliere *
PACCHINI LUCA Consigliere -
CAVALLI GINO Consigliere *
SARRI ELENA Consigliere *
GUERRINI EUGENIO Consigliere *
CATERINI PAOLA Consigliere *
SCORCUCCHI MATTEO Consigliere *
MANFREDA TEODORO Consigliere *
ROSSI PAOLO Consigliere -
MEONI LUCIANO Consigliere *
CARINI NICOLA Consigliere *
BERTI FABIO Consigliere *
FERRI ALESSANDRO Consigliere *

Presiede  Il Presidente del Consiglio, Tanganelli Lorena

Assiste ed è incaricato della redazione del presente verbale: Il Segretario Comunale, Dott. Dottori 
Roberto

  



La Presidente Tanganelli cede la parola all'Assessore Ricci, il quale illustra congiuntamente il punto 
avente per oggetto “Indirizzi operativi per la istituzione di una scuola di musica comunale” ed il 
punto avente per oggetto “Indirizzi operativi per una nuova gestione della Filarmonica Cortonese “, 
che saranno poi sottoposti a separata votazione.

Prende  la  parola  il  Consigliere  Berti,  il  quale  auspica  che  in  futuro,  in  una  logica  di 
risparmio,  si possano   unificare la Scuola di Musica e la Filarmonica, sotto gli aspetti formativi.

L'Assessore Ricci  replica che ci  sono dei passaggi  culturali  che devono essere fatti,  per 
andare in quella direzione e conclude il dibattito.

Dopo di che',

IL CONSIGLIO COMUNALE

UDITI gli interventi di cui sopra, che  restano acquisiti integralmente agli atti in formato digitale,  ai 
sensi dell'art. 57- comma 8 – del Regolamento del Consiglio Comunale ed ai sensi dell'art. 6 del 
Regolamento per le riprese audio e video del Consiglio Comunale;
 

CONSIDERATO che dal 1989 l'ASSOCIAZIONE AMICI DELLA MUSICA organizza attività 
individuali  e  collettiva  per  la  formazione  di  base  di  educazione  musicale  nelle  sezioni  di 
Cortona, Camucia e Mercatale.

CHE in questi anni  un notevole numero di cittadini ha partecipato alle attività di promozione 
ed  educazione  alla  musica,  connotando  un   crescente  interesse  allo  studio  della  musica  e 
all'avviamento strumentistico.

CHE  l'ASSOCIAZIONE  AMICI  DELLA  MUSICA  con  le  Direzioni  didattiche  di  Cortona  e 
Terontola ha intrapreso progetti di propedeutica musicale di base e strumentale (oltre a quelli già in 
atto presso la sede di Camucia per i bambini dai 3 ai 6 anni) rivolti agli allievi delle scuole primarie, 
così da sensibilizzare alla musica questa fascia di età (6/10 anni) per poi avviarli, se possibile, al 
proseguimento dello studio nei vari corsi della Scuola Comunale di musica. 

CHE l'ASSOCIAZIONE AMICI DELLA MUSICA ormai già da tre anni, ha avviato un progetto 
musicale  presso  le  Scuole  Superiori  di  Cortona,  iniziativa  che  ha  trovato  ampio  consenso  ed 
entusiasmo tra gli studenti di quelle scuole. Al termine di tutti i progetti gli allievi si esibiscono in  
uno spettacolo finale al Teatro Signorelli di Cortona.

CHE  parte dell’attività didattica e formativa è mirata al successivo inserimento nell’Orchestra della 
Scuola di Musica, composta dagli allievi d’archi, coro, chitarre, fisarmoniche, ecc. L’Orchestra, che 
conta circa 30 elementi, si esibisce nel corso degli appuntamenti annuali propri della scuola e anche 
su richiesta di enti e associazioni locali.

CHE   il  buon  funzionamento  di  una  Scuola  di  Musica  Comunale  è  interesse  di  tutta  la 
popolazione  del  Comune  di  Cortona  e  che  pertanto  negli  ultimi  anni  l'Amministrazione 



comunale ha provveduto all'erogazione di un contributo all'Associazione Amici della Musica 
che si faceva carico di organizzare tutte le attività per l'educazione musicale nel Comune.

CONSIDERATO che i risultati ottenuti sono molto positivi per l’intera comunità.

Che, alla luce di quanto sopra enunciato e delle più recenti disposizioni normative,  si rende 
necessario  individuare  una  struttura  di  interesse  comunale,  intesa come  Scuola  di  Musica 
Comunale, previo esperimento di una procedura selettiva.

Che la suddetta procedura selettiva  sia finalizzata ad individuare il soggetto esterno al quale 
affidare tali compiti operativi che dovranno giungere, mediante stipula di apposita convenzione 
a carattere pluriennale, alla definizione dei seguenti contenuti:
 conferimento al soggetto aggiudicatario della qualifica di Scuola Comunale di Musica, 
con  ciò  intendendo  individuare  quel  soggetto  deputato  allo  svolgimento  di  un  importante 
servizio di interesse pubblico che la presente deliberazione riconosce come essenziale per il 
conseguimento delle finalità istituzionali;
 svolgimento della procedura selettiva mediante la pubblicazione di un avviso pubblico 
e  di  una  successiva  comparazione  delle  manifestazioni  di  interesse  pervenute,  al  fine  di 
valutare  il  complessivo  progetto  gestionale  e  gli  aspetti  qualitativi  dei  singoli  candidati, 
privilegiando in tal senso storicità e legame con il territorio accanto agli elementi numerici, di 
coinvolgimento e di generale attinenza qualitativa;
 previsione,entro  una  durata  della  convenzione  non  superiore  a  cinque  anni,  di  una 
contribuzione comunale  che,  pur sottoposta  ai  dettati  fissati  nel Regolamento Comunale in 
tema  di  rendicontazione,  non  superi  il  cinquanta  per  cento  dei  costi  sostenuti  ed  operi, 
comunque, entro un limite massimo annuo di euro 20.000;
 l'assoggettamento del soggetto aggiudicatario ad esatti obblighi convenzionali che, in 
sostanza, equiparino la loro gestione a quella di soggetti che, pur giuridicamente distinti dal 
Comune, operano con un regime di controllo analogo e come tale sottoposto agli stessi principi 
di pubblicità, trasparenza, rendicontazione etc richiesti per l'Ente;
 la definizione preventiva, di concerto con il Comune, di sistemi tariffari e di standard 
qualitativi che dovranno consentire, in una visione unitaria, di comprendere obiettivi, finalità e 
soggetti cui si rivolge tale importante servizio;
 la messa a disposizione, da parte del Comune, di idonei locali individuati in base alle 
priorità dell'Ente e valorizzati all'interno della definizione dell'equilibrio gestionale;
 di  stabilire  che  tali  concetti,  accanto  alla  definizione  di  una  contribuzione 
convenzionalmente stabilita nel suo tetto massimo, dovranno portare alla reciproca definizione 
di  ruoli,  competenze,  sistema  di  controllo  e  valutazione  degli  obiettivi  perseguiti,  stante 
l'indubbia rilevanza pubblica di tale servizio  per la nostra collettività, anche tenendo conto di 
quanto indicato al precedente punto;
 definizione dei contenuti  operativi  relativi,  oltre che allo svolgimento di funzioni di 
carattere musicale e culturale che connotano la qualificazione di interesse pubblico, di eventi o 
manifestazioni  finalizzate,  in  contenuti  convenzionalmente  stabiliti  entro  un  minimo ed un 
massimo, alla promozione della Città e del suo tessuto sociale e culturale;
 che  successivamente  tali  aspetti  saranno  oggetto  di  una  stipula  di  convenzione 
pluriennale all'esito del percorso amministrativo appena delineato, entro una durata massima 
non superiore ad anni cinque rinnovabili a seguito di procedura comparativa ulteriore;

Visto l'art. 134, comma 4 del D.Lgs 267/2000;



CON VOTO  UNANIME  ,  espresso per alzata di mano dai n. 15    consiglieri presenti e 
votanti;

D E L I B E R A

1. di  richiamare interamente le premesse che costituiscono parte integrante del presente 
deliberato 

2. di  esperire  una  procedura  selettiva  al  fine  di  individuare  una  struttura  di  interesse 
comunale, intesa come Scuola di Musica Comunale, con ciò proseguendo nell’attività finora 
svolta, nei fatti, dall'Associazione Amici della Musica, e quindi con l’intento di attualizzare 
tale funzione mediante una comparazione pubblica;

3. che la suddetta procedura selettiva sia finalizzata ad individuare il soggetto esterno al 
quale  affidare  tali  compiti  operativi  che  dovranno  giungere,  mediante  stipula  di  apposita 
convenzione a carattere pluriennale, alla definizione dei seguenti contenuti:
 conferimento al soggetto aggiudicatario della qualifica di Scuola Comunale di Musica, 
con  ciò  intendendo  individuare  quel  soggetto  deputato  allo  svolgimento  di  un  importante 
servizio di interesse pubblico che la presente deliberazione riconosce come essenziale per il 
conseguimento delle finalità istituzionali;
 svolgimento della procedura selettiva mediante la pubblicazione di un avviso pubblico 
e  di  una  successiva  comparazione  delle  manifestazioni  di  interesse  pervenute,  al  fine  di 
valutare  il  complessivo  progetto  gestionale  e  gli  aspetti  qualitativi  dei  singoli  candidati, 
privilegiando in tal senso storicità e legame con il territorio accanto agli elementi numerici, di 
coinvolgimento e di generale attinenza qualitativa;
 previsione,  entro una durata della convenzione non superiore a cinque anni,  di  una 
contribuzione comunale che, pur sottoposta ai dettati  fissati  nel Regolamento Comunale in 
tema  di  rendicontazione,  non  superi  il  cinquanta  per  cento  dei  costi  sostenuti  ed  operi, 
comunque, entro un limite massimo annuo di euro 20.000;
 l'assoggettamento del soggetto aggiudicatario ad esatti obblighi convenzionali che, in 
sostanza, equiparino la loro gestione a quella di soggetti che, pur giuridicamente distinti dal 
Comune,  operano  con  un  regime  di  controllo  analogo  e  come  tale  sottoposto  agli  stessi 
principi di pubblicità, trasparenza, rendicontazione etc richiesti per l'Ente;
 la definizione preventiva, di concerto con il Comune, di sistemi tariffari e di standard 
qualitativi che dovranno consentire, in una visione unitaria, di comprendere obiettivi, finalità e 
soggetti cui si rivolge tale importante servizio;
 la messa a disposizione, da parte del Comune, di idonei locali individuati in base alle 
priorità dell'Ente e valorizzati all'interno della definizione dell'equilibrio gestionale;
 di  stabilire  che  tali  concetti,  accanto  alla  definizione  di  una  contribuzione 
convenzionalmente stabilita nel suo tetto massimo, dovranno portare alla reciproca definizione 
di  ruoli,  competenze,  sistema  di  controllo  e  valutazione  degli  obiettivi  perseguiti,  stante 
l'indubbia rilevanza pubblica di tale servizio  per la nostra collettività, anche tenendo conto di 
quanto indicato al precedente punto;
 definizione dei contenuti operativi  relativi,  oltre che allo svolgimento di funzioni di 
carattere musicale e culturale che connotano la qualificazione di interesse pubblico, di eventi o 
manifestazioni  finalizzate,  in  contenuti  convenzionalmente  stabiliti  entro un minimo ed un 
massimo, alla promozione della Città e del suo tessuto sociale e culturale;
 che  successivamente  tali  aspetti  saranno  oggetto  di  una  stipula  di  convenzione 
pluriennale all'esito del percorso amministrativo appena delineato, entro una durata massima 
non superiore ad anni cinque rinnovabili a seguito di procedura comparativa ulteriore;
4. di dare mandato alla Giunta Comunale, ed in attuazione di eventuali ulteriori indirizzi 
alla struttura gestionale competente,  di provvedere a tutti gli atti amministrativi necessari;



   5. di dichiarare, in separata votazione, la presente deliberazione immediatamente eseguibile 
ai sensi dell'art. 134 comma 4° del D.Lgs 267/2000, con voto  unanime, espresso per alzata di 
mano dai n. 15     consiglieri presenti e votanti

  



Letto, approvato e sottoscritto.

Il Presidente del Consiglio
 Tanganelli Lorena

Il Segretario Comunale
Dott. Dottori Roberto

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del T.U. 445/2000 e del D.Lgs 82/2005 e 

rispettive norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa.
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